
STOJEČE VALOVANJE NA VRVI

1. Uvod   
Po vrvi, ki jo vzbujamo na enem koncu, na drugem koncu pa je nanjo obešena utež, se 
širi valovanje od nasprotnega krajišča, se tam odbije in se vrača po vrvi nazaj.  Z 
interferenco valovanj (vpadnega in odbitega) dobimo stoječe valovanje. Opazimo tudi 
vozle, ki so značilni za stoječe valovanje. Ostali deli vrvi pa nihajo sočasno, vendar z 
različnimi amplitudami. Na sredi med sosednjima vozloma so amplitude največje. 
Pravimo, da so tam hrbti stoječega valovanja. 
Hitrost širjenja valovanja je odvisna od sile, s katero je vrvica napeta, pri različnih 
vrveh pa še od mase vrvi (na dolžinsko enoto).
Če ostane frekvenca nihanja začetka vrvi konstantna in spreminjamo napetost vrvi, se 
v skladu z enačbo c=spreminja razmike med sosednjima vozloma, ki je enak 
polovični valovni dolžini.

2. Naloga  
- Opazuje stoječe valovanje na vrvi pri dani napetosti vrvi!
- Frekvenca nihanja delov vrvi je stalna: 50 s-1. Spreminjaj silo, ter ugotovi 

odvisnost hitrosti širjenja valovanja po vrvi od napetosti vrvi!
- Vrv zamenjaj s tanjšo vrvjo ter ugotovi, če je hitrost širjenja valovanja pri stalni 

frekvenci izvira odvisna tudi od vrvi!

3. Meritve  

m [g] [cm] F [N] 1 c [m/s] 2

10 25 0,1 12,5
20 34 0,2 17
30 41 0,3 20,5
40 51 0,4 25,5
50 55 0,5 27,5
60 60 0,6 30
70 68 0,7 34

1 F(napet. vrvi) = m × 10ms-2

2 c(hitrost širjenja valovanja po vrvi) = 50s-1

S spreminjanjem dolžine med brnačem in škripcem, se število hrbtov in vozlov 
spreminja, valovna dolžina pa je še vedno enaka in se tudi hitrost zaradi spreminjanja 
razdalje ne spremeni.

Prvotna vrv:
Vozlov je 7, hrbtov pa 6.
C= 25cm × 50s-1 = 12,5 m/s
Tanjša vrv:
Vozli so 3, hrbta pa 2. 
c= 63 cm × 50 s-1 = 31,5 m/s
Pri tanjši vrvi je hitrost večja.



4. Izračuni in grafi  

Odvisnost hitrosti širjenja valovanja od napetosti vrvi

5. Komentar  
Hitrost pa je gotovo odvisna tudi od debeline (mase na dolžinsko enoto) vrvi.
S spreminjanjem razmika med brnačem in škripcem se število hrbtov in vozlov 
spreminja, seveda pa je valovna dolžina še zmeraj enaka, torej se tudi hitrost zaradi 
spreminjanja le-te razdalje ne spremeni.

Med napetostjo vrvi in hitrostjo je morda premo sorazmerje a ko se stvari lotimo 
teoretično, ugotovimo, da premega sorazmerja ni.
Zato smo prišli po izračunih do formule, ki pa kaže, da je hitrost odvisna od korena 
sile, ki napenja vrv. Torej: 


	Odvisnost hitrosti širjenja valovanja od napetosti vrvi

